

# “投资于人”，必然收获于人

孙莉华

围绕“投资于人”想事、谋事、办事，才能更好地培养人、激励人、发展人。

题，“十万大学生留银川专项行动”系列活动于5月10日在银川国际会展中心举行。博士研究生可通过“绿色通道”直接申请认定高精尖人才，享受多项叠加优厚待遇；“带编入企”政策则打破常规，让青年人才既能在企业创新，又无后顾之忧；毕业3年内的大学专科生及本科生也可申请保障性租赁住房，并享受租金优惠……

从政策保障到资金支持，从住房安居到贴心服务，宁夏正在用实实在在的行动，打造人才服务的“全周期生态链”，充分激发青年人才创新创造的活力。

功以才成，业由才广。在经济快速发展和科技创新迭代的时代潮流中，青年是最富有活力、最具有创造性的群体，是创新创业的生力军、自立自强的源头活水。无论是促进科技创新、发展数字经济、培育新质生产力，还是推进乡村全面振兴、加强城乡基层治理、推动新型城镇化，都在召唤更多青年投身其中。尤其是今年，

我国高校毕业生规模再创新高，也迫切需要多措并举推进就业创业工作。

稳就业促创业，归根结底是让需要找工作的老人与需要找人工作匹配起来，是通过更多举措为具备创业可能的人提供更多的机会。用政府工作报告中的话来说，就是要推动更多资金资源“投资于人”、服务于民生。把更多资金资源“投资于人”，让资金流向更有效益的投资，特别是教育、医疗、养老、就业等民生领域短板，有助于实现在惠民中发展、在发展中惠民。譬如就业创业，从青年就业的供给和需求两端同时发力，让就业创业政策、服务与人的需求紧密相连，提高资金资源使用效率，破解青年就

业创业中的堵点难点，激发青年就业创业热情和信心，方能将人才优势充分转化为产业动能，形成经济发展和民生改善的良性循环。

可以想见，进一步聚焦求职者、创业者需求，坚持多问一句、多想一层、多做

一点，不断完善配套政策，全方位提升服务质量，加大各类资金资源统筹支持力度，在不远的将来，我们定能拓宽就业与创业渠道，提高创业就业质量，充分激发人才创新创造活力，让人的全面发展与经济社会高质量发展同频共振。坚持精准、追求实效的“投资于人”，最终必然收获于人。而这样的“投资于人”，也更值得期待。

经济越发展，民生工作越要抓好。围绕“投资于人”想事、谋事、办事，才能更好地培养人、激励人、发展人。进入高质量发展阶段，人民对美好生活的向往更加强烈，把更多民生清单转化为投资清单，让“投资于人”既管当前又利长远，量力而行、久久为功，美丽新宁夏的发展成果必定会更多更公平惠及全体人民。

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

N 微语观潮

## 创新求变才能精彩突围

沈琪

据报道，银川本土企业精心打造的奶茶品牌——“杞大叔·茶”奶茶店，即将在本月正式开门迎客，给消费者带来独具特色的味蕾体验。

“为一杯奶茶奔赴一座城”，是当代年轻人最热衷的旅行方式之一。长沙旅行第一站从打卡“茶颜悦色”开始，兰州“放哈”成为外地游客的必喝榜单……如今，“枸杞+奶茶”的组合，也让“来银川喝一杯特色奶茶”这一美好期待成为现实。

地方茶饮为何能“硬控”年轻人？相比不少茶饮品牌在原料和口味上的同质化倾向，本土茶饮致力于讲述地域文化，融入本地特色原料，满足年轻人尝鲜需求不说，更能

在任何行业来说都是不变的真理。

## 把更多民意变为满意

尉迟天琪

近日，银川市金凤区银供东区召开了一场别开生面的“小家大事”议事会，讨论小区停车收费问题。经过居民热烈讨论和投票表决，最终决定给小区安装挡车杆，对停车位进行规范管理。至此，这场持续了一个多月的“争论”终于尘埃落定。

加强基层治理，办好民生实事，下足“绣花”功夫必不可少。尤其是

一些老旧小区，由于年代久远、空间有限，设施老化、矛盾集中，推进工作往往难度更大，十分考验治理智慧，也尤为需要细致功夫。此次银川市金凤区银供东区停车问题的解决，就颇具代表性。从了解问题所在、聆听居民想法，到咨询相关政策、联系物

业公司，金凤区满城北街街道紫阳社区多方协调、几经实践，最终找到解决方案，既充分照顾了“有车一族”的停车需求，也满足了其他居民对舒适居住条件的需求。可见，办法总比困难多，只要坚持从实际出发想问题、办事情，全过程都秉持精耕细作原则，就能把实事办实、好事办好，让民意变为满意。

## 用小落实实现教育大梦想

虎权

银川市中关村小学开展“我的课间我做主”问卷调查，让学生设计自己喜欢的课间活动；银川市西夏区镇北堡镇华西希望小学把挑棍儿、丢沙包、跳皮筋等10余种特色传统游戏引入课间活动……今年春季学期以来，全区各中小学校纷纷落实“课间活动时间由10分钟延长至15分钟”的规定，活力校园四处可见。

从现实来看，课间活动时间从10分钟延长至15分钟，不仅能大大提高学生的学习效率，还有利于学生的身心健康，对中小学生全面成长大有裨益。这种政策变动也传递出一个积极信号：教育正从单纯注重知识传授，向关注学生身心健康和全面发展



→赵雅洁  
在授课。

↓赵雅洁  
辅导学生。



在宁夏，版权保护的重要性日益受到各界关注，但相关专业人才却存在明显缺口。

版权保护领域专业性强，涵盖创作技术、法律制度等多方面内容，对从业者要求颇高。然而，目前宁夏版权保护人才数量远不能满足实际需求，近年来，赵雅洁任职的宁夏大学积极探索多种培养版权保护专业人才路径，相关课程不再局限于法学院，而是扩展到其他平台和学院。新闻传播学院更是从发展战略和新文科视角出发，开设了本科和研究生层次的相关课程，积极推动通识课建设，让不同专业背景的学生了解版权保护，激发他们的兴趣，为其未来职业选择创造更多可能。

在培养过程中，学生兴趣差异明显。新闻传播学院的学生倾向于版权运营、商标注册等知识；物电、数学专业的学生对软件保护、技术发明专利和商业秘密保护兴趣浓厚，主动了解专利代理人工作；农业专业的学生则对图形、模型作品保护、植物新品种保护内容很感兴趣。针对这些差异，赵雅洁在教学中注重引导学生关注与自身专业相关的版权保护领域，帮助他们树立版权保护意识，掌握相关知识和技能，为未来就业做好准备。

赵雅洁鼓励学生参与创新创业项目，通过实践提升能力。她指导的一名广告系大二本科生，以宁夏博物馆鎏金铜牛为灵感，运用3D打印技术创作文创产品并登记版权。该项目不仅获得国家级奖项，还为学生带来经济收益，激发了学生对版权保护和创新的热情。

“宁夏版权事业还有很长的路要走，很多事情要做。”赵雅洁说，“但是未来可期。”

# 赵雅洁：为宁夏版权保护奠基铺路

宁夏日报报业集团全媒体记者 安小霞 /文 韩胜利 /图



赵雅洁在芬兰赫尔辛基大学做博士答辩前准备。  
(受访者本人供图)



赵雅洁接受记者采访。

刚刚过去的“4·26世界知识产权日”，让人们再一次认识到“版权(也称著作权)”这个词的巨大能量。

当数字经济的浪潮席卷全球，宁夏这片西北沃土，也经历着一场静默的版权革命。从斯德哥尔摩的研讨室到贺兰山下的立法会场，海归博士赵雅洁用十年时光，将北欧的理念转化为中国西部的治理实践。在这片曾被视为“版权荒漠”的土地上，她以立法筑基、以产业赋能、以人才灌溉，构建起版权保护的生态系统，为宁夏高质量发展注入全新动能。

## 冷门学科里的热忱觉醒将国际经验本土化

2009年的天津外国语大学校园里，法律系女生赵雅洁面临着人生的重要抉择。

这个从小在宁夏固原长大的姑娘手握斯德哥尔摩大学的两个通知：第一志愿商事仲裁专业因年龄限制婉拒了她，第二志愿知识产权专业却意外开启了命运之门。

“记得当初选定这个专业时，亲戚们纷纷投来质疑的目光，说我花大价钱去攻读一个冷门专业，值得吗？”赵雅洁坦言。

但命运的安排往往暗含深意，在斯

德哥尔摩大学，她遇见了改变认知的启蒙者——负责项目的教授，是北欧顶尖时尚杂志的责任编辑；研究著作权法的专家，同时也是唱歌剧的男高音和软件达人。

“这些教授充满人格魅力，学识渊博，业余爱好也与专业深度捆绑，像诗歌、摄影、歌剧、乐器、前沿黑科技，没有他们不涉猎的。他们多元的视角，就像一扇扇窗，让我看到了书之外更广阔的世界。”正是这种人文与科技前沿的奇妙融合，让这位来自宁夏的姑娘，激发了内心深处对学术的炽热激情。

随后，赵雅洁在芬兰著名的赫尔辛基大学攻读博士学位。2018年的宁夏，迎接海归博士赵雅洁的不仅是父母的期盼。彼时宁夏万人有效发明专利拥有量不足全国平均水平的三分之一，细分到版权领域，行政保护力量比较分散。“就像教农民按NBA规则打球，首先要建好球场。”赵雅洁的比喻道出了现实困境。

但正是这种落差，激发了她将国际经验本土化的决心。这也让赵雅洁意识到，创新保护不是空中楼阁，学术研究更需要扎根泥土。

## 从质疑到立法，宁夏版权保护落槌定音

时间回溯到2020年。在自治区人大立法论证会上，一场激烈辩论正在进行。

当时，自治区人大将知识产权保护条例列入立法计划，赵雅洁作为专家组组长全程参与起草。

当赵雅洁坚持将“软件正版化和版权产业化”写入《宁夏回族自治区知识产权保护条例》草案时，质疑声此起彼伏：“西部企业连生存都难，搞正版化不是增加负担？”“版权产业化听着美好，宁夏有产业基础吗？”

面对质疑，赵雅洁亮出一组数据：宁夏60%的中小微企业使用盗版软件，每年因此引发的商业秘密泄露损失超2亿元；全区非遗代表性传承人超3000名，但实现版权转化的不足5%。

“正是制度的缺失逐步扼杀了创新的火种。”赵雅洁坚持，若缺乏该条款，意味着没有制度支撑的产业化将难以付诸实践，只能沦为空洞的口号或停留

在文件层面。而一个条款若具备实效性，能够为产业开拓出几十亿元甚至几百亿元的产值空间，不仅能够助力当地手艺人获得展示技艺的平台，还可为年轻人创造大量就业机会，为地方经济发展提供强劲动能。基于这样的现实价值，将其纳入立法范畴是合理且必需的，这是宁夏版权事业得以真实发展的必要地基。

数字经济时代，版权保护就是创新的生命线。在赵雅洁看来，若没有申请版权保护，优秀作品极易被随意抄袭，导致作品经济价值大打折扣，盗版横行也会严重损害权利人的利益，对坚持创作和努力创新的人极不公平。同时，公司之间相互抄袭作品会引发恶性竞争，扰乱市场规则，不利于经济高质量发展。

申请版权保护是有效防止作品被抄袭的重要手段之一，从而提升市场中的相对竞争力。然而，版权工作的重要性却常常被低估。

最后，历经49轮修改打磨，2024年颁布的《宁夏回族自治区知识产权保护条例》第四十一条成为宁夏版权事业发展破局的关键。该条款创造性地构建了“监管—创作—转化”三位一体机制，建立软件正版化动态监测平台，对重点企业实行“红黄绿”三色预警。

回忆起条例出台的那一刻，赵雅洁仍难掩激动：“看到条例终于落地，大家都特别振奋，尤其是第四十一条，实实在在地给宁夏版权事业发展吃了颗‘定心丸’。”条款鼓励大家积极创作和传播作品，还引导著作权人去依法登记版权，同时支持建设版权交易平台，让作品能更好地转化成经济效益；此外，推动著作权交易和产业转化，让版权真正成为产业发展的助力。

宁夏版权局的数据显示，该条例实施至今，全区版权作品登记量增长了320%。

培育新苗：为宁夏版权保护事业储备人才